

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1'25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntis.—Atrasado, 10 céntis.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1095

Palma de Mallorca, JUEVES 18 Enero de 1900

A LOS REPUBLICANOS

Se convoca á todos los correligionarios de Palma, á la reunión general de Partido que se celebrará el próximo domingo día 21 del actual, á las ocho de la noche, en «El Centro de Unión Republicana»—Santacilia 3—según acuerdo tomado el 26 del pasado Diciembre, para tratar de la constitución de un Comité y en caso afirmativo procederse á su elección y otros asuntos de interés.

Palma 17 Enero 1900.—El Vice-secretario, MIGUEL CARBONELL.

A Teófilo

Oblígame á tomar la pluma, estimado Teófilo, las galantes cuanto inmerecidas lisonjas que me dedicáis en vuestro sentido artículo, encabezado «La Juventud» y que ha visto la luz en este periódico el día 10 del corriente.

Digo que dichas lisonjas son inmerecidas, porque efectivamente, he estado siempre muy lejos de creer, que pudiera merecer atenciones semejantes, cuando mis méritos, si alguno se puede hallar en mis pobres producciones, se reducen á escribir lo que siente el alma, elaborado por el cerebro y traducido por la palabra.

He dicho varias veces y no me cansaré de repetir que, hijo consecuente y constante del trabajo y educado en los talleres, donde se funden y confeccionan los metales, que por la mecánica combinados, vienen más tarde en máquinas convertidos, á aligerar nuestros brazos, no he dado oído más que á lo que mi conciencia, ayudada por las impresiones exteriores que recibe y dictadas por el sentido común, sin atender á ninguna de las formas gramaticales que desconozco, para expresar las ideas que por intuición se suceden en la mente, son por los labios expresadas y por la mano escritas tal cual salen de mi pobre laboratorio.

Mas lo que sí debo de advertir á mi estimado y consecuente Teófilo, dándole además muchísimas gracias, es el haber sabido apreciar y con su privilegiada inteligencia ameritar mis pobres ideas, cuando siguiendo el eco de mis deseos, se dedica una y otra vez á levantar de la doliente postración á que los deletéreos vicios sociales han sometido á la Juventud presente, guiándola, alentándola hacia la fe pura y digna de los pueblos modernos, encarnada en los ideales de la Democracia.

Vos, estimado Teófilo, sois joven y sin embargo no seguís el camino de la mayor parte de vuestros indolentes compañeros de edad; puesto que ante los avisos de ese pobre y viejo Jop, quejándose de la molición y abandono de la presente Juventud y de su nulidad en la vida política de la Nación, habéis sabido medir el valor de sus palabras y reconociendo en ellas el sello de la razón, venís siguiendo

de la honrosa senda de requerir un y otro día, con exposición de las causas de los males que pesan sobre ella, á fin de corregirla atrayéndola hacia la senda que la suprema causa supo imprimir é imprimir á todo lo que nace para su completo desarrollo.

De manera que, el único mérito que mis palabras habrán podido alcanzar, será aquel que vos, estimado Teófilo, os dignareis prestarlas, con mejor estilo y juvenil entusiasmo, dedicándoos á la árdua, pero no imposible tarea de conducir á la meta de su destino á la doliente Juventud, arrancándola del hábito hipnotizador que la tiene atrofiada.

Por mi parte no me creo con fuerzas ni con derecho á ser guía de la Juventud, porque aunque los años me dan el del respeto, conozco y venero la luz que brota de la mente de aquella. Ella empieza donde la vejez acaba: ella, al nacer lleva sobre su frente la luminosa estela que los pasados siglos dejaron á su paso entre la humanidad; de modo que no quiero que la vanidad me ciegue y oscurezca la verdad que se desprende de mis anteriores conceptos.

La vejez debe siempre de descubrirse ante la Juventud y ésta á su vez debe devolver aquel noble saludo, con una muestra de leal respeto y atención.

Por eso, amado Teófilo, quiero dejaros el cuidado de alentar á vuestros compañeros de edad; os dí el impulso, sois joven, habéis abrasado con fe la idea democrática con entusiasmo, creo la sabréis pagar.

Seguid incansable tan honrosa senda; el porvenir os pertenece, idealizadlo, si algún día necesitáis de mi pobre cooperación y puedan mis consejos, hijos de la experiencia serviros de algo, ya sabéis, amado Teófilo, que os pertenezco en cuerpo y alma, dentro el trillado sendero de la regeneración de la Patria y de la salvación de nuestros bellos ideales.

A la Juventud pertenecerán en todos los tiempos de la existencia, los progresos y adelantos de la vida y el bienestar colectivo de la humanidad, si estudiosa y con deseo ardiente, sabe seguir el derrotero que libre le ofrece en sus múltiples manifestaciones la Causa Suprema, por medio de sus inmutables y sabias leyes.

Adelante, pues, amado Teófilo, seguid incansable la empezada senda y vivid en la persecución de que la semilla que regareis, humedecida por el sudor de vuestra frente, cansada de tantos desvelos, ofrecerá, al fructificar á vuestro estenuado corazón, días de gratitud y bendiciones de las futuras generaciones, que recompensará con creces á todos vuestros esfuerzos y penalidades sufridas, dejando á vuestra alma entregada con arrobador éxtasis, en alas de la sublime satisfacción de vuestro deber cumplido.

Si así lo hicieréis, Dios os lo premie, sino, estad seguro que os lo demandará siempre vuestro humilde compañero

JOP.

La obra de Menni

La verdad es, reverendo Padre Menni, que estando sobre el tapete la ignominiosa Beneficencia española, nos viene su caridad y el Manicomio que explota, como pedrada en ojo de boticario. Usted y sus casas tan productivas son una muestra ó prueba irrefutable de nuestra tesis.

Ya habrá usted reparado en que ni «El Correo Español», ni «El Siglo Futuro», ni siquiera «La Semana Católica», le han defendido. «La Epoca» y demás prensa conservadora ídem los grandes rotativos ¡ah! ¿sabe usted lo que se dice en las redacciones de esos? Que dé gracias el frailuco italiano á que tenemos puesta una mordaza.

El D. Jerónimo del Moral, diputado provincial, campeón de la moralidad y abastecedor de carnes de usted y sus manicomios, parece que le sirve de poco en esto de su defensa; el marqués de Vallejo, protector de usted, se calla como un muerto y lo mismo otros señores que, como los de Rolland, por ejemplo, tienen casi un deber de romper lanzas por el amable y condescendiente P. Menni; condescendiente con los ricos ¿eh? no confundir.

¡Oh abismo de la ingratitud humana! En viendo á un hombre caído, ó poco menos, se le compadece, pero no se le ampara.

Esta cuestión ya no es nueva, lo sabemos, y mientras ha ido rodando por la prensa sin método ni concierto á la vez que por los Juzgados, no ha faltado quien haga sus pinitos en favor «de la santa casa» y orden hospitalaria.

Usted encontró personitas bastante poderosas para lograr el procesamiento del distinguido jurista D. Eusebio Doctor, propietario y director del periódico «Gente Nueva» que sólo publicó tres ó cuatro artículos bastante mesurados.

Hoy se halla dicho señor sujeto á las molestias de un proceso, que es una d-sdicha y parece que va á ser causa de que se muevan ciertos elementos, se protesta y al cabo salga á relucir lo de la joven violada por el italiano y estropeada por un médico digno de ser albitar á juzgar por la operación que hizo á la jovencita. Pero la cuestión es tratada en letras de molde con una claridad pasmosa, apuntando al blanco sin disimulos de ninguna especie, y todo ello ordenadamente para que la opinión se informe con perfecto conocimiento del asunto y qué ha podido usted para evitarlo? Nada absolutamente. ¿Qué hacen esos protectores? Callarse como unos benditos. Vaya usted al obispo que lo metió en aquel atolladero de convertir su casa en cárcel, vaya y verá si puede sacarlo ahora de este pozo, á ver si evita la publicación de toda su vida de usted en el extranjero y de muchas y curiosas aventuras que la prensa tiene en cartera, señor carcelero de periodistas.

Una de las cosas que van a sabráse y aunque parece leve no lo es en manera alguna, es que usted, reverendo Padre, explotador de la desgracia, no alcanza más nivel intelectual que es el de un hombre vulgarísimo. Usted es persona de muy baja instrucción, usted sabe muy poco ó no sabe casi nada, como perteneciente á una Orden de ignorantes pezuños en la que los pocos sacerdotes que hay no servirían para monaguillos en una parroquia de Madrid. Usted no conoce las ciencias eclesíásticas, ni las profanas, ni la historia, ni la filosofía, ni el derecho, y ni aun decir misa correctamente supo usted en su vida.

Usted es un simple negociante escéptico según dice su misma cara y conversación y un vividor muy atrevido, pero sin verdadero talento ni cosa que lo valga. Que lo saquen á usted

de la Orden y lo hagan coadjutor de un pueblo y hasta el sacristán se reirá de su impericia.

Con tal hombre ¿qué habrán de ser esos manicomios teatro de la violación de autos y de otros muchos gazapos entre hermanos pobres, médicos y demás taifa de vulgaridades é inepticias ahí reunidas? Tendrán que ser esas casas lo que dice el informe de los diputados provinciales á quienes ya nos hemos referido más de una vez en estos artículos y cuyo paralelo entre los manicomios de Ciempozuelos y el de San Baudilio, dirigido por seglares, copiamos aquí en cumplimiento de lo ofrecido.

Dice así: «San Baudilio está situado en el llano de Lobregat á pocos kilómetros del mar, bajo las brisas del Mediterráneo en las inmediaciones de una gran ciudad. Ciempozuelos está en la Vega de Jarama, meseta central de Castilla, bajo las frías y destempladas brisas del Guadarrama... Aquel tiene por entrada un elegante pabellón, tras el cual hay un parque, arboledas, macizas, buenos paseos, cascada, estatuas, una construcción de estilo griego á la derecha y seacillas verjas, entre las cuales se ven las blancas superficies de los pabellones.

Ciempozuelos tiene una puerta humilde en modesto muro, y tras ella patios pequeños, dependencias recogidas, puertas cerradas con una impresión misteriosa de asilo conventual, que denuncia la dirección de una Comunidad.

Los patios, las galerías, los dormitorios, son resueltamente amplios allí, acá son desiguales, desatendidos los muros, bajos los techos, desquainadas las puertas, las paredes de algunos dormitorios húmedos.

Produce verdadera lástima saber que habiendo terreno sobrado, se van construyendo sin norma científica mezquinas dependencias que debieran ser grandes. Siendo mucho más pequeño Ciempozuelos que San Baudilio, resulta allí más hacinada la población que aquí.

La dotación de aguas es abundante en San Baudilio, en Ciempozuelos no existe, hay que traer el agua en cubas... por eso la Comisión ha podido ver en Ciempozuelos «orinas y excrementos» al descubierto, lo que no era posible en San Baudilio.

Las camas en Ciempozuelos son de madera y hierro que conservan fácilmente los miasmas, tienen un jergón de paja, dos sábanas y dos mantas cuando más, á veces una sola.

En San Baudilio son de hierro, sistema inglés, con un jergón, un colchón, dos sábanas que se renuevan á menudo, tres mantas y una colcha.

En las camas de «sucios» en Ciempozuelos hemos visto camas con telas maticas, y otras con un sólo relleno de paja sobre el cual se tiende la sábana.

El tratamiento del loco ha impresionado á la Comisión de muy distinta manera de ambos establecimientos.

En San Baudilio dirige un consulto especialista que tiene á sus órdenes otros dos médicos, y un buen personal de practicantes. En Ciempozuelos hay un sólo profesor que era «titular del pueblo» (vaya un accidente!) y se nos ha afirmado por médicos de la localidad que hasta hacía seis meses no hubo verdadero médico en la casa (ni al presente). Este sí vive en el pueblo y no tiene á nadie á sus órdenes (aunque la Diputación tiene estipulado que haya dos médicos...) En San Baudilio (atención que es cosa importantísima) se puede estudiar en los registros el curso de las dolencias «é identificar las personas con la mayor exactitud y garantías». En Ciempozuelos «no hay más que un registro de entradas y de circunstancias individuales... ¿Entiendes, Fabio? La balneoterapia es posible en San Baudilio, y difícil y dudosa en Ciempozuelos.

Los «cuartos fuertes», las argollas de hierro, las correas, camisas de fuerza «aplicadas con sensible prodigalidad, aún en aquellos imponentes paráliticos que no pueden mover los brazos» (pero ese médico...! ¿por qué no le dan una cruz?) han producido en la Comisión visitadora una impresión de dolor que no sintió en San Baudilio, en cambio, se observa que los «agitados» eran en número incomparablemente mayor en Ciempozuelos que en San Baudilio.

Las enfermeras presentan un número extraordinario de bajas en Ciempozuelos, «como cuatro ó cinco veces más que en San Baudilio», la salud general es en este Manicomio mejor que en Ciempozuelos...

Lloró la sabiduría, caridad, desprendimiento y virtudes del P. Meuni.

(De El País).

RECUERDOS OPORTUNOS

Antonio Pérez

Antonio Pérez era un aragonés astuto y ladino.

Secretario y confidente íntimo de Felipe II, guardaba los más graves secretos de Estado, porque se sabe el poco escrúpulo de aquel tirano para realizar sus designios.

Intimidades entre Felipe, su favorita la princesa de Evoli, y Antonio Pérez, dieron lugar á que aquél decretase la pérdida de estos.

Ambos fueron encarcelados. A Antonio Pérez se le dió martirio, acusándole, entre otras cosas, del asesinato de Juan de Escobedo, secretario del príncipe D. Juan de Austria.

¡Y era el mismo rey quien había dado orden á Antonio Pérez de que se asesinara á Escobedo!

Antonio Pérez pudo huir á Zaragoza y acogerse al «fuero de Aragón».

De allí escapó á Francia.

Pero ya que no pudo asesinar á un hombre, Felipe II, resolvió asesinar á la Justicia, y la muerte del derecho aragonés fué decretada en el alma de aquel ungido de la unidad católica.

Acogido al fuero de Aragón Antonio Pérez, el rey Felipe II, mandó que se apoderara de él la Inquisición de Zaragoza, á fin de tenerlo así bajo su jurisdicción.

Y, en efecto, el tribunal de la Inquisición le prendió y encerró en sus calabozos. Pero aquello era una violación manifiesta de las libertades aragonesas, según las cuales todo reo debía ser juzgado por el tribunal tradicional, presidido por el Justicia mayor, que á la razón lo era D. Juan de Lanuza.

El pueblo, con cuya sangre se había amasado aquella inmortal conquista jurídica, se alzó en rebelión en defensa de sus fueros.

Entre los gritos de «contrafuero y libertad», el pueblo asaltó las cárceles de la Inquisición y puso en libertad á Antonio Pérez.

Felipe II, al saberlo, hundiendo el pensamiento en la noche de su alma, acordó soterrar las libertades aragonesas.

Al efecto, envió á Zaragoza un ejército y esta orden: «Prenderéis á D. Juan de Lanuza, y hacerle luego cortar la cabeza.»

Y, en efecto, «la justicia fué ajusticiada», como dijo Antonio Pérez.

Las libertades aragonesas fueron abolidas. Todavía está por vengar, por los aragoneses, aquella infamia cometida por el corifeo de la unidad católica.

¡Que dichosos tiempos aquellos...! ¿Eh?

D. Luis Martí en Gerona

Hé aquí el extracto del notable discurso que nuestro estimado correligionario pronunció en el meeting de Gerona:

Don Luis Martí, representante del Ayuntamiento de Palma de Mallorca, al levantarse para hacer uso de la palabra, es recibido por la concurrencia con unánimes muestras de simpatía.

Comienza su discurso, diciendo que á nadie debe extrañar que entre tan brillante concurrencia de oradores tan distinguidos, se sienta verdaderamente emocionado.

Me veo obligado—dice—á usar de una lengua que, si bien antes me fué común, hoy pué parecer á algunos extraña.

Procuraré ser breve, para no causaros con mi pesada oratoria.

Ha venido en nombre de Mallorca á dar un abrazo á la inmortal Gerona; esa histórica ciudad donde tantos hombres ilustres nacieron, muchos de los cuales acompañaron al rey don Jaime «el Conquistador», en la campaña de Mallorca.

Yo considero como uno sólo á los pueblos mallorquín y catalán, ya que siempre unidos estuvieron y deben estar así en las prosperidades como en las desgracias. (Aplausos).

Allí, en Mallorca, si queréis que os hable con franqueza, no nos hemos detenido aún en estudiar el verdadero significado de la palabra regionalismo, al que no queremos medir con un metro.

Sabemos que se trata de un movimiento de avance y entusiasmados, nos alistamos en sus filas, seguros de que amparados en él, conseguiremos destruir ese centralismo que nos ahoga y envenena.

Al entrar en vuestra ciudad, me ha impresionado agradablemente la semejanza que con la mía encontré, en la cual se hallan también en pie, como aquí, esas murallas que significan y recuerdan constantemente la tiranía de Madrid sobre las esclavizadas provincias.

Esto es todo un sistema, y podría decir tanto y bueno, que prefiero por ahora, dejarlo en el silencio.

Mallorca figura como provincia española, debido á un pacto solemne, que fué más tarde pisoteado por la fuerza bruta de la mayoría, á la que seguimos obedeciendo hasta hoy.

Ha llegado el momento de que demos muestra de que el que es dueño de su bolsa, debe serlo también de los destinos que con su dinero pague; pero no lo queremos de momento, sino asaltando baterías y defensas; en una palabra, conquistando el terreno poco á poco.

Al abandonar á Palma no me guiaba otro móvil que el de examinar primero y estudiar más tarde las reformas radicales y positivas que hoy se imponen necesariamente en toda provincia que aspire á ser declarada á mayor edad.

La experiencia nos ha demostrado que lo mismo aquí que en Mallorca, nos vemos obligados á luchar con gravísimos inconvenientes.

Se nos tacha de separatistas y si para demostrarlo contrario necesitáramos de otras pruebas, nos bastaría solo echar mano de ese grandioso ejemplo de unión que están dando todas las provincias, estrechándose en fraternal abrazo para defenderse de las imposiciones madrileñas.

Pero no desmayemos, que á no tardar hemos de convencernos de que lo que hoy es predominio y facultad de los gobernantes será peculiar de los pueblos.

Nada de predominios de una provincia sobre otra; si así no lo entendiésemos, sobraría aquí mi presencia y apenas me despediría de vosotros.

Voy á terminar; pero antes quiero manifestaros que al llegar á Mallorca diré muy alto que Cataluña nos considera como si fuéramos sus hermanos y que si hoy no lo somos de hecho no ha de transcurrir mucho tiempo sin que nuestra historia y nuestros destinos nos sean comunes.

El orador es objeto de una ovación.

En el importante periódico catalanista «La Renaixansa», encontramos los siguientes elogios que nos congratulamos en reproducir y que agradecemos á nuestro querido colega:

No vull acabar sans prodigar desde aquí más alabanzas al Sr. Martí de Palma, qui ha vingut per rebre impresions y trasmétreles á sa pàtria y ha parlat, deslligat de compromisos, en nom propi, essent ruidosament aclamat y victorejada Mallorca al saludar en nom d'ella á sa germana Catalunya y al defensar los drets dels pobles á sa autonomia y á fixar lliurement los límits de sas respectives nacionalitats que vol independents del centralisme que las oprimeix.—R.



Nicolás Ticoulat

Cirujano-dentista

Especialidad en dientes y dentaduras artificiales, asagurando la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, extracciones sin dolor.

PRECIOS ECONÓMICOS

Calle de Pelaires, número 102—Palma

Inglés y franceses

La irritación de que dieron muestra los periódicos ingleses por la publicación de sus colegas de París de caricaturas alusivas á la reina Victoria, se desahoga en los calificativos que aplican al pueblo francés.

Es curiosa la recopilación de los diatribos é insultos que la prensa inglesa, según muchos modelos de templanza y comedimiento, estampan en sus columnas.

Según la «Saint-James Gazette», los franceses son monjes rabiosos; el «Standart» les llama molinos de palabras y charlatanes; el «Daily Telegraph», macacos alborotadores; el «Globe», enfermos intoxicados por el ajonjolí y el ateísmo; el «Eco» granujas charlatanes; el «Times», charlatanes, corrompidos y viciosos; el «Chronicle», seres privados del sentido del bien y del mal; el «Daily Mail», despreciables gascones; el «Daily News», pueblo sin conciencia; el «Newcastle Chronicle», esclavos de los curas y las mujeres; el «Reynolds News-paper», nación de clewas zalameros y aduladores.

No puede negarse que, si no con el lápiz, con la pluma al menos, toman cumplida revanche de nuestros vecinos los periódicos ingleses.

Ayuntamiento

Presidida por el señor Alcalde y con asistencia de los concejales señores Abrines, Cañellas, Bonnin, Ferrer, Ros, Ferragut, Garau (don Mateo), Campañy, Llopis, García Orell, Pou, Fuster y García Moll (don Rafael), quedó constituido anoche el Cabildo municipal en sesión ordinaria.

Después de la lectura y aprobación del acta de la sesión anterior, se entró en la orden del día, concediéndose algunos permisos para las obras particulares, aprobándose algunos dictámenes sin importancia, de las comisiones de Hacienda y Gobierno interior.

Con objeto de que más adelante pueda ser ampliamente discutido, se dejó sobre la mesa el Balance del año último, acordándose además que se proceda á su impresión.

Igualmente quedaron sobre la mesa y á censura del síndico, las cuentas municipales del año económico de 1898 á 1899.

Se dió lectura á una comunicación del maestro de obras referente al mal estado en que se hallan las alcantarillas de las calles de Camaró y Arco de la Merced, con motivo de lo cual el Sr. García Orell, presidente de la comisión, de obras, demostró la necesidad de que se procediera á la recomposición del subsuelo y alcantarillas de aquellas vías, antes que el arreglo del empedrado. Así quedó aprobado.

Aprobóse luego el Programa de materias sobre que han de verser las oposiciones á la vacante de Secretario del Ayuntamiento de esta ciudad.

El señor Abrines, como presidente de la comisión de alumbrado hizo uso de la palabra para ocuparse de tan importante asunto. Históricamente las gestiones practicadas por el Ayuntamiento con el fin de obtener economías en este capítulo, explicó la necesidad de que se procediera á un curso para obtener un alumbrado más barato y declinó en la Corporación las responsabilidades de su cargo.

Contestóle el señor García Orell aprobando el citado concurso y demostrando además la imposibilidad de saldar el presupuesto con déficit. Censuró el monopolio que viene ejerciendo la Fábrica con el Municipio, pues mientras aquella concede un 20 por ciento de rebaja á los consumidores particulares no quiere hacerle con el alumbrado público.

El señor García, con sólidas razones y la elocuencia que le es propia, se lamentó de que la Corporación municipal no tuviera libertad omnívota para administrar los intereses del pueblo, pues todo eran trabas y dificultades para el Ayuntamiento, quien es siempre el responsable de las deficiencias administrativas. Tató también, y como de rechazo el asunto de la instrucción pública, mostrándose partidario de toda medida económica, antes que introducir «déficit» en el presupuesto.

Después de una oportuna manifestación por

parte de la Presidencia, se acordó que interviniéran las comisiones de Hacienda y Alumbrado para dar pronta solución al conflicto.

Se levantó la sesión, siendo felicitados los oradores.

Una carta

Bajo este epígrafe el portero del Gobierno de provincia D. José Vives, nos remitió un comunicado que publicamos en nuestro número de ayer, consecuentes con el criterio de dar siempre cabida á la defensa en las mismas columnas en que se produjo la censura.

Aparte algunas inconveniencias de lenguaje que consideramos dispensables atendida la forma del comunicado hemos de hacer presente al comunicante en primer lugar que desconocíamos y desconocemos los antecedentes de la madre y de la hija, ni era incumbencia nuestra el rebusarlos. Nos hicimos eco sin afirmar nada por cuenta nuestra, de la denuncia que produjo la madre, pedíamos una información, que tampoco éramos nosotros los encargados de practicar, sino la primera autoridad civil á quien nos dirigíamos, y á quien censurábamos por haber negado una audiencia á la madre.

El Gobernador tiene medios, que nosotros no tenemos para averiguar la verdad y si ésta viene á confirmar la denuncia, el abuso por parte de Vives es grave, sean cuales fueren los antecedentes de la muchacha y de su madre.

Esta reprodujo ayer su denuncia en el despacho del abogado á quien consultó desde un principio, en presencia de varias personas, añadiendo que el mismo día (ayer) á las once estaba citada para el despacho del Sr. Gobernador y que se le había advertido que antes de presentarse á la citada autoridad debía detenerse en el cuarto de los inspectores.

Como ve el Sr. Vives, la denunciante mantenía ayer su denuncia y por nuestra parte y en los mismos términos que la reproducimos, mantenemos nuestras censuras si ésta se confirma.

TEATRALIA

TEATRO PRINCIPAL

La hermosa comedia «Los personajes decentes» de D. Enrique Gaspar, mereció ayer noche los honores de la escena en nuestro Teatro Principal.

El público, que ayer noche era bastante numeroso, escuchó la obra con deleite, aplaudiendo repetidas veces á los artistas encargados de su ejecución, por el buen desempeño de sus respectivos papeles.

La Sra. Lamadrid rayó á gran altura en su importante papel, teniendo que presentarse en escena, al terminar la obra, en unión de los demás actores, entre estruendosa salva de aplausos de la concurrencia.

Terminó la agradable velada con el juguete cómico «Mi misma cara», la que obtuvo una acertada interpretación, haciendo, con sus innumerables chistes y escenas cómicas, desternillar de risa á los espectadores.

Esta noche se estrenará la grandiosa comedia de D. Victoriano Sardou «Ferreo ó un error judicial», obra de gran éxito en todos los teatros en que se ha presentado.

Debemos aconsejar á los que asistan esta noche al estreno de este drama sensacional, vean la obra desde el primer acto pues en éste desfilan esas señoras que tanto en París como en Madrid asisten á los juicios orales.

Muy á la ligera relataremos algo del argumento:

Ferreo, caballero oficial, tuvo relaciones honestas con la Marquesa de Boismartel, mujer del presidente de la corte de justicia, cuando en un momento de locura iba á cometer una falta la marquesa, una hija suya se pone enferma y cree esto un aviso del cielo. Ferreo, modelo de caballeros, lo cree también así; cuando se descuelga de una de las ventanas de la Marquesa, para salir al campo, ve cometer un crimen. El asesino ve á Ferreo bajar de aquel lugar. La justicia condena á un inocente y Ferreo no puede decir quien es porque entonces le delataría á él el criminal, poniendo en entredicho la honra de una mujer.

Con este motivo hay escenas dramáticas de primera fuerza y hay una tesis jurídica que llama la atención de los hombres de toga.

R.

NOTICIAS

Según leemos en el «Diario de Barcelona» del viernes 12 (página 460) el Papa, el día 4 de Diciembre último, declaró haber ugar a introducir la causa de beatificación y canonización del venerable siervo de Dios Antonio María C'aret y Claró, Arzobispo de T'ajauópolis «in partibus infidelium», autor de la «Clave de Oro» y confesor de S. M. la reina D.^a Isabel II, á cuya dirección espiritual debió, después de Dios, aquella iustre señora que su nombre haya pasado á la Historia rodeada de la aureola de todas las virtudes y en especial de la de la castidad.

Regularmente á la canonización del venerable padre C'aret, seguirá la de la venerable madre Sor María del Patrocinio de Quiroga, en quien Nuestro Señor Jesucristo reprodujo el milagro de estampar en sus manos sus santas llagas como había hecho en S. Francisco el serafín de Asís.

En la Central telegráfica de esta ciudad, se hallan detenidos los siguientes despachos:

Riqueta—José Durán, Lista telégrafos—Antonio Bannin.

Nuestro colega «La Última Hora» dice que ayer tarde á las cuatro un sujeto que probaba un caballo en la plaza del Olivar ha tenido la mala suerte de dar contra una palmera de las allí plantadas, derribando el arcazon que la sostenía.

El infeliz, una vez en el suelo, se ha dejado arrastrar por el animal por toda la plaza y la calle de Capuchinos, sufriendo numerosos rasguños en la cara y las manos.

Para evitar estos sucesos convendría que las autoridades prohibieran que aquella plaza se convirtiera en hipódromo, como sucede a menudo, peligrando la seguridad de los vecinos y transeúntes.

Conforme con nuestro colega, contra cuyo abuso varias veces nos hemos ocupado desde de estas columnas.

Como habrán observado nuestros lectores, se está derribando uno de los extremos de la casa vulgo Capellots que los padres misioneros ocupan en la calle de la Misión de esta ciudad.

Nada de particular tiene el que se derribe el extremo de tal edificio, pues á nosotros poco se nos daría si en una misma noche fuesen derribados todos de una vez los edificios que de esta índole hay en Palma.

Pero, lo grave del hecho está que, á presencia de ciertos «paters» y cuando los albañiles cesan en sus funciones para ir á comer, los muchachos misionistas en agraz, reemplazan en sus trabajos á éstos, cosa que si reporta una economía para el que debe pagar el importe del derribo, puede ser perjudicial á los muchachos, puesto que debido á la falta de experiencia, pueden ser víctimas de una desgracia, de la cual serían responsables los que tales cosas toleran.

Además, los jovencuelos que hay allí les tienen sus padres para que estudien ó hagan de petits albañiles? Ellos lo deben saber.

D. Guillermo Gelabert, agente de Contribuciones de la 1.^a Zona de Palma en atento B. L. M. nos suplica hagamos constar que desde esta fecha y en virtud de lo ordenado en la Instrucción de cédulas personales, estas se expedirán con recargo, en las oficinas que ocupan la Recaudación, calle de Puigdorffila número 9 principal.

Por referencias particulares sabemos que nuestro paisano, el matador de novillos «Lunaillo», tiene ya escrituradas para la próxima temporada, las corridas de Alcudia, Soller, Felanitx, Inca, Binisalem, y probablemente, alguna de Palma.

La deseamos acierto y buena suerte.

Esta mañana en el muelle, una brigada del cañonero «Vicente Yañez Pinzón», se ocupaba por medio de la máquina desinfectadora que existe en la esplanada de la Consigna, en la limpia de colchonetas y demás utensilios que forman los «coys» de los marineros de dicho buque.

Ayer noche andaron á trompazo limpio en la calle de San Miguel, dos jóvenes decentemente vestidos, resultando uno de ellos con una contusión en un ojo.

La causa de la riña fueron los celos por una garrida moza que habita por aquellas inmediaciones.

Mañana por la noche en la taberna de «Can Rinés» del Molinar de Levante, se encenderá una gran «fogata», con el permiso de la autoridad.

Amenizará la fiesta una banda de música y el O feón Republicano cantará algunos coros de su repertorio.

Además también tomarán parte en esta fiesta varios afamados «glossadors».

Conforme creímos que nada bueno esperamos del señor Silvela, no serán indultados el 23 del actual los presos de Monjuich, según se desprende de los siguientes telegramas que tomamos de «La Autonomía» de Reus:

«Madrid 13, á las 7:10 noche.—Emilio Junoy.—Pendiente asunto en Consejo supremo, cuando esta resuelva acordará el Gobierno sobre el indulto.—Gomersindo Azcárate.»

«Madrid 13, á la 1:45 tarde.—Preguntado presidente Consejo dice no puede someter deliberación Consejo ni aconsejar á Su Majestad ningun acuerdo respecto procesados mientras no termine proceso pendiente sobre revisión.—Conde de las Almenas.»

«Madrid 14, á las 10 noche.—Apéame sin sorprenderme actitud Gobierno impidiendo conciertense clemencia y justicia en día tan próximo como oportuno para aconsejar regias piedad. Antes Cortes supriman tareas volveremos discutir á fondo asunto Montjuich.—Saládeles.—Cacalejas.»

No hay duda, el Gobierno ha faltado á su palabra, puesto que había ofrecido indultar á los que sufren las consecuencias del proceso instruido con motivo del desgraciado suceso acaecido en la calle de Cambios Nuevos.

Es muy posible que de seguir bajo el actual régimen, los presos mueran á causa de los malos tratos que reciban antes de que venga el indulto, y desde luego antes que se haga la revisión.

Ayer hizo un día espléndido, como pocos se han visto desde que hemos entrado en el invierno, así es que los paseos y afueras de esta ciudad, se vieron sumamente concurridos, presentando el aspecto de día festivo.

El martes por la noche, celebró sesión la Junta general del «Círculo Ciclista» para renovar la mitad del personal de la Directiva.

Fueron elegidos para ocupar los cargos de vice-presidente, tesorero, vice-contador y Secretario los señores don Francisco Fons, don José Forteza, don Pablo Vadell y don Miguel Pujadas respectivamente:

La Junta actual de esta sociedad se compone de los señores siguientes:

- Presidente: D. Domingo Fons.
- Vice-presidente: D. Francisco de P. Fons Salvá.
- Contador: D. Miguel Pieras.
- Vice contador: D. Pablo Vadell.
- Tesorero: don José Forteza.
- Secretario: D. Miguel Pujadas.
- Vice-secretario: D. Juan Estarellas.

La Cámara de Comercio Española en Buenos Aires ha significado al Fomento del Trabajo Nacional la conveniencia de que sea obsequiado á su paso por Barcelona de regreso de Londres, don Amancio Alcorta, ministro de Relaciones Extranjeras de aquella República.

Fuóda la citada entidad dicha conveniencia, en la necesidad de propagar las relaciones comerciales hispano argentinas, á lo que puede contribuir en parte principalísima el citado personaje, que goza de gran influencia y prestigio en Buenos Aires.

Las afecciones del aparato respirio sareto curan siempre con el Jarabe Polibalsámico Giol.
Venta en las farmacias Giol, Poniente 31, Barcelona. 1

Los vidrieros de Palma

Paseando uno de estos, un capital de 10 á 15,000 pesetas y habiéndose dispuesto á trabajar en beneficio de Palma; desean hallar un capitalista que disponga de 40 á 50,000 pesetas para instalar en esta ciudad una fábrica de vidrio.

Para más informes y detalles pueden escribir Centro de Anuncios Palma, con las iniciales J. B. F.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Asociación de Labradores

Madrid 17 12:30 m.
El Centro de Labradores ha acordado constituir una asociación para defender y desarrollar los intereses agrícolas.

La formarán un directorio, una junta central y juntas locales.

Los individuos que formarán el directorio no podrán ocupar cargos parlamentarios ni empleos públicos.

El proceso de Montjuich

Madrid 17 12:30 m.
El Tribunal Supremo de Guerra se ha reunido secretamente para estudiar la información militar encaminada al descubrimiento de los supuestos tormentos á los anarquistas custodiados en el Castillo de Montjuich.

El fallo se dictará á fines de la presente semana.

Americanos y tagalos

Madrid 17 3:15 m.
Londres.—Los tagalos han atacado los pueblos de San Mateo y Paranaque.

Han muerto 146 americanos, entre ellos un coronel.

Los americanos han fusilado 25 vecinos ricos de Ilo-ilo, sin concederles el derecho de defensa.

Los filipinos indignados han resuelto combatir hasta la muerte.

La guerra anglo-boer

Madrid 17 10:15 m.
Londres.—Durante la mañana de ayer los boers y los ingleses sostuvieron un vivo cañoneo á orillas del río Modder.

Los boers se reconcentraron hacia Molteno.

La situación del general Gatacre es comprometida.

La división del general Methuen se halla por completo desorganizada.

Huelga

Madrid 17 10:30 m.
La huelga de los canteros asciende á 1500 individuos, temiéndose que pronto se declararán en huelga 16.000 albañiles caso que no se solucione el conflicto de los canteros.

La Asamblea de Valladolid

Madrid 18 7:20 n.
Valladolid.—En la sesión secreta de la Asamblea se habló de las corrientes de inteligencia con la liga de productores.

Se eligió una junta permanente presidida por el Sr. Paraiso.

Ultima sesión

Madrid 17 7:20 n.
Valladolid.—La sesión de clausura de la Asamblea se ha visto sumamente concurrida.

Al darse cuenta del nombramiento de la comisión permanente, se pronunciaron discursos, abogando por la unión nacional.

Serán admitidos los políticos que coincidan con las ideas de la comisión permanente.

Del Transvaal

Madrid 17 8 n.
Londres.—Estránase que nada diga el general Roberts del combate de Tugela.

Confírmase la noticia de que los boers atacaron á las avanzadas de la columna del general Franch, siendo rechazados y sufriendo veinte muertos y cincuenta heridos.

Un lunch

Madrid 17 11:40 n.
Valladolid.—Esta noche en el Círculo Mercantil han sido obsequiados con un lunch los asambleistas.

Los concurrentes suscribieron 7.000 pesetas para las pobres de la población.

Continúa la Asamblea

Madrid 17 11:50 n.
Valladolid.—Continúa la sesión de la Asamblea.

Los oradores elogian el resultado de la Asamblea y esperan que la unión nacional regenerará á España.

Los oradores catalanes consignaron el cariño y respeto que sienten por la patria.

Fueron ovacionados todos los oradores.

El Sr. Paraiso resumió la sesión.

Lo que dice Paraiso

Madrid 18 2:20 m.
Valladolid.—El señor Paraiso pide que desaparezcan los gobernantes que perdieron la confianza del país, y afirma que la unión comercial invoca siempre la ley, por lo tanto procede honradamente.

Espera con los brazos abiertos el auxilio de la liga de productores y jura por sus hijos estar siempre el primero en el sitio de más peligro, hasta conseguir la regeneración de España.

Terminó diciendo que se felicita de la seriedad y fraternidad de los asambleistas.

Diligencias correos que salen de esta Capital

—HORAS—		
Pueblos	Ptos. de paradas	Salidas llegadas
Andritz,	Pelaires	9h. 2 t. 7 m.
S'Arracó,	Pelaires	9h. 2 id. 7 id.
Capdellá,	Santacilia	2 id. 8 id.
Calviá,	Santacilia	2 id. 8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Establiments,	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Estallenchs,	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Puig-nient,	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Valldemosa,	San Miguel	8h. 2 id. 8 id.
Deyá,	P. Aceite	15. 2 id. 8 id.
Sóller,	San Miguel	8h. 2 id. 8 id.
Buñola,	San Miguel	8h. 2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6. 2 id. 8:30 id.
Santañy,	Bauló	6. 2 id. 8:30 id.
Campos,	Bauló	6. 2 id. 8:30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	2 id. 8:30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	2 id. 8:30 id.
Felanitx,	Mercadal18,	2 id. 6 id.
Algaida,	Mercadal18,	2 id. 6 id.
Montuiri,	Mercadal18,	2 id. 6 id.
Porreras,	Mercadal18,	2 id. 6 id.



Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, á la 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde

De Felanitx hasta Pama, Manacor y Lapuebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy 18
Estreno del drama en cuatro actos, titulado FERREOL Ó UN ERROR JUDICIAL
A las 8 en punto.

¡OJO! SORPRENDENTE REGALO ¡OJO!

EN LA

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

ANTIGUA CASA BRONDO-BRONDO 7

RICO y variado surtido en cortes lana.
JERBAS en todas clases y anchos.
ABUNDANTE surtido en franelas lana.
PAÑOS en todas clases y colores.
ESTENSO surtido en capas confeccionadas.
RICO surtido en Alfombras, Cortinajes, Yutes, Ramos Tapi-
cerías, Cubre-camas en todas clases y tamaños.
DEPÓSITO de mantas de lana y esterar del país á precios
de fábrica.

VARIADO surtido en cobre-corsés en todas clases y tamaños.
CAMISETAS rusas y punto inglés.
PANTALONES punto en todas clases y tamaños.
MANTONES en todas clases y tamaños.
ESPECIALIDAD en géneros para luto.
RICO surtido en pañuelos hilo, dobladillo y en todas clases
y tamaños.

Y todo cuanto se requiere para equipos de novios.

RICO surtido en acolchados blancos y de colores.
ESPECIALIDAD en género para camisa de Sra.
PIQUÉS
TIRA bordadas y entredós.
LIENZOS en todos anchos y clases.
MANTELERÍAS hilo y algodón en todas clases y tamaños.
GRAN novedad en juegos thé color.
TOHALLAS hilo y de algodón.
ESPECIALIDAD en tohallas rusas.



Sociedad general de transportes
marítimos á vapor de Marsella
SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1903

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, los mag-
níficos y rápidos vapores franceses:

el día 11 de Enero el vapor **BEARN**
el día 21 de " " **ITALIE**

Línea para el Brasil y Río de la Plata

Saldrán de Barcelona día 27 de Enero para Río Janeiro, Santos, Montevideo
y Buenos Ayres el grandioso y acreditado vapor francés

LES ANDES

Consiguatario en Barcelona, Ripol y Comp.^a, Plaza de Palacio, Barcelona.

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia—10

ANUNCIOS + MORTUORIOS

TARIFAS PARA LOS PERIÓDICOS CONTRATADOS

Por un anuncio tamaño una columna en 1. ^a página	Plas. 10,00
Por un anuncio tamaño una columna en 2. ^a ó 3. ^a página	» 5,00
Por un anuncio tamaño una columna en 4. ^a página	» 2,50
Por un anuncio tamaño dos columnas en 1. ^a página	» 15,00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 2. ^a ó 3. ^a página	» 10,00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 4. ^a página	» 5,00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 1. ^a página	» 30,00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 2. ^a ó 3. ^a página	» 20,00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 4. ^a página	» 10,00
Por un anuncio tamaño media página en 1. ^a plana	» 60,00
Por un anuncio tamaño media página en 2. ^a ó 3. ^a plana	» 40,00
Por un anuncio tamaño media página en 4. ^a plana	» 20,00

Los suscriptores disfrutará el 20 por 100 de descuento con respecto á esta tarifa.

IMPORTANTE: Este Centro de Anuncios tiene establecido un servicio nocturno para los
anuncios mortuorios mediante el cual basta que se eche en el buzón que hay colocado al efecto
á la izquierda de la puerta de dicho Centro de Anuncios, teniendo cuidado de indicar en el origi-
nal tamaño página y periódicos en que se quiere que se publique el anuncio.

EMULSIÓN NADAL

de aceite de hígado de bac-
calao con glicerofosfatos é
hipofosfitos de cal y sosa
ES LA MEJOR

Cura la Tos, Catarros, Bronquitis, la Tisis, Escrófulas, Raquitismo y la Bujibidad, etc., etc.
Analizada por el Dr. Bonet, catedrático de Farmacia de la Universidad de Madrid. Aprobada y
recomendada por el Colegio de Médicos de Barcelona.—Es alimento, golosina y medicamento tó-
nico y estimulante del desarrollo físico; ayuda al crecimiento de los huesos y salida de los dientes;
crema fluida, blanquísima y la más agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente
emulsionado, y con los glicerofosfatos é hipofosfitos resulta la más eficaz y se conserva siempre,
circunstancias que no tiene ninguna otra y se recomienda por su bondad, economía y ser pro-
ducto español.

De venta en todas las Farmacias—M. Nadal—TARRAGONA.

Abonos Químicos

AMADEO GROS, PRINCESA, 21, BARCELONA

Fábrica en Badalona de Productos Químicos para la Industria y Agricultura

Materias primeras para Abonos.—Nitrato de Sosa, Sulfato de Amoníaco, Sulfato de Hierro,
Fosfatos, Superfosfatos, Sulfato de Potasa, Cloruro de Potasio, etc., etc.

Representante en Palma de Mallorca: DON PEDRO E. TELRICH.

Depositarios: Señores Obrador y Casasnovas, Santo Domingo, 28.

Las materias son de fuerza garantizada y para su aplicación se dan gratis las fórmulas calculadas para las tierras de Mallorca.

LA TOS

por rebelde é inveterada que sea

BRONQUITIS aguda y crónica.

CATARROS de la garganta y pecho.

FALTA DE EXPECTORACION.

AFONIA.

RESFRIADOS.

DENGUE

COQUELUCHE (catarro de los niños).

OPRESION

LARINGITIS

RONQUERA

y todas las enfermedades de la garganta y pecho se curan siempre con el

JARABE Polibalsámico GIOL

Basta en muchas ocasiones el consumo de una sola botella para encontrar alivio notorio y
hasta curación.

Venta: FARMACIA GIOL, Poniente, 31, y principales farmacias

Frasco, 4 pesetas

PIANOS

Hardt,
Estela Bernareggi,
Charrier,

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por tres años desde

5 DURES MENSUALES en adelante
se le regalará el mismo al vencimiento del contrato.

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran
solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar ga-
rantidos contra todo defecto de construcción por cinco años.

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS
GRANDES NOVEDADES EN MÚSICA EN TODO GÉNERO

á precios más económicos que en ninguna otra casa

CASA PERELLÓ-Palma-Unión, 19

AGRICULTURA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRICOLA

LA MARAVILLA

MARCA
REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con
notable beneficio al dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

VIÑA

NARANJO

ALMENDRO

ALBARICOQUE

ALGARROBO

CEREALES

HIGUERA

OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia don Bernardo Giner Aliño diri-
je la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.
Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los
citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora don Leopoldo Mampó de
Valencia.